

一心跟党走

92岁抗美援朝老兵的最后一笔党费

通讯员 张毕顺 熊明生



7月11日,岚皋县蔺河镇蒋家村村党支部书记李辉友接过岚皋县电信分公司职工徐加国递过来的红色信封,信封上“徐开远最后一次党费”特别引人注目。原来,这是已故的92岁抗美援朝老兵徐开远向党组织缴纳的100元党费,专程来送交这笔特殊党费的是他的儿子徐加国。

据徐加国介绍,其父亲因病于2023年7月8日去世,临终前,他留下“两不一交”遗嘱:一是不大操大办,一切从简;二是不乱安葬,严格执行村规民约,安葬在村统一规划的墓区;“一交”是要替他缴纳最后一次党费。按照父亲的遗嘱,子女们简办丧事后及时到村党支部缴纳了最后一次特殊党费,表达了一名老党员、老战士对党组织的忠诚。

徐开远1931年出生,1959年加入中国共产党,1951年入伍,朝鲜战争爆发后,主动报名参加中国人民志愿军入朝作战,编入二分部九大队弹药库工作,在战场上舍生忘死,不顾生命安全,冒着被洪水冲走的危险抢救枪支弹药,因表现突出荣获三等功一次,通令嘉奖一次。1955年从部队退役后,又积极投身国家建设,参与邮电行业,由于当时国家贫

困,交通不便,乡村邮件全靠肩挑背驮。他身背25公斤的邮包,每天步行60多公里,30年如一日穿行在瀾河、溢河、洋溪河、芳流河之间,用身躯架起了大山通向外界交流的桥梁,将党的声音传递到人民群众中,将人民群众期盼的信件安全送达,牢固树立起一名人民群众信得过、靠得住的党员形象。

蒋家村村党支部书记兼村委会主任伍先忠表示,徐开远从军时为祖国作贡献,在邮递行业兢兢业业35年,退休后在村里勤劳耕作,团结村民,是村上有名的“乡贤”。在临终之际还交代儿女“两不一交”,展现了一名共产党员的忠诚和担当,诠释了一心跟党走的初心使命,值得全村党员干部和群众学习。

按照父亲遗嘱,子女们为老人丧事办理结束后及时到村党支部缴纳了最后一笔特殊党费。



老军转瘫痪18年 教师妻悉心呵护佳话传

通讯员 陈荣

在汉滨区新城办安火路社区馨华园小区,退休教师罗先琴18年如一日悉心照料卧床的丈夫的事迹,感动着周边居民。

罗先琴今年72岁,是位退休老教师。丈夫杜丰林今年73岁,曾经是位戍边17年的营级军转干部,长期戍边积劳成疾,他在安康市一国有企业工作时突发脑溢血,因出血量大,医生奋力将他的生命抢救回来,他一度成了植物人。

罗先琴挨着他的耳边不断地呼唤杜丰林的名字,给杜丰林读当年热恋时写给他的情书,想尽办法,硬是将他唤醒。医护团队对此非常惊讶,纷纷伸出大拇指点赞罗先琴。可屋漏偏逢连阴雨,刚刚好转的杜丰林又接二连三地患上了胆结石、前列腺、脑萎缩、糖尿病等多种疾病。

杜丰林这一病不起,迄今已经整整18年。而作为杜丰林的妻子,一位从事教育工作的人民教师,从丈夫杜丰林病倒瘫痪卧床那时起,她就忍痛离开心爱的教学岗位,毅然回到家里用她的肩膀扛起了这个家,既要完成两个儿子的养育任务,又要一个人悉心照料瘫痪卧床的丈夫。

寒来暑往,罗先琴每天都要给150多斤的杜丰林做全身清洁,侧翻、正翻,一通擦洗下来,上了年纪的罗先琴往往累得汗流浹背。日复一日地辛劳,压得她不知暗暗流过多少回眼泪,但罗先琴从未在丈夫

面前展露过。

瘫痪卧床多年,杜丰林的身躯依然壮硕,脸色红润,要不是脑萎缩造成的呆痴,陌生人见了是绝对想不到他是个久病卧床18年的病号。小区人常常议论:“久病床前无孝子,罗老师真不简单,一般人做不到,她做到了。她不仅尽了一位好妻子的义务,还有着超出常人的善良。”

笔者在采访罗先琴时曾问她:“杜大哥瘫痪在床,是什么信念使你你不嫌脏不怕累,18年如一日把他悉心照料得这么好?”她爽快回答道:“良心和爱心呗。老杜年轻时为国戍边,在青藏高原上吃了那么大的苦,攒了一身的病根儿,现在不幸倒下了,我不把他照顾好,咋对得起他、咋对得起他的战友和现在正在西藏边陲为祖国人民站岗放哨的边防军人?”

18年来,两个儿子先后完成学业,成家立业。而照料瘫痪在床的杜丰林的重担,她从没有给孩子们一分压力,相反她鼓励孩子们“好男儿志在四方”。二儿子在西安工作,大儿子是安康汉滨公安分局的基层片警,罗先琴害怕警察儿子为瘫痪卧床的父亲分心,她隔三岔五便告诫大儿子:“警察和军人一样,讲的是奉献,你不要为瘫痪卧床的爸爸分心。只要我在,我一定要让他活得有尊严……”

夏日里,绿水青山、风景秀丽的汉阴县蒲溪镇芹菜沟村芹菜源农庄方第林家的10亩荷塘里开出一朵并蒂莲,娇姿欲滴、楚楚动人。据了解,这样的并蒂莲生成概率仅十万分之一,花期3天至5天,是荷花中的珍品,被视为吉祥、喜庆的象征,民间常用并蒂莲来比喻忠贞不渝的爱情。

李向军 况涛 摄

努力让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义,既是人民群众的殷切期盼,更是白河县人民法院的奋斗目标。近年来,白河法院以“俯首甘为孺子牛”的为民情怀、“咬定青山不放松”的工作韧劲、“吹尽狂沙始到金”的法治追求,聚力打造温馨法院、和谐法院、平安法院,切实提升人民群众的司法获得感,让阳光司法温暖人民群众的心田。

建设“温馨法院”,构建阳光司法新格局

“今天的学习让我受益匪浅,让我们明白了法院作为政治机关,持之以恒抓党建就是要牢牢坚持党对法院工作的绝对领导,我们一定内化于心外化于行,以一名优秀党员的标准时刻严格要求自己。”在“两个确立”主题教育研讨会上,白河法院民庭庭长杨敏说。

白河法院把“抓党建带队建改作风促审判”作为激发法官干警干事创业的“定心盘”,提出“一统五心”(以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,坚持对党忠心、与民贴心、工作用心、学习静心、律己清心)党建工作思路,将党建工作融入法院工作各个环节,着力打造让干警暖心、老百姓舒心的温馨法院。

该院首先政治强院,对党中央决策部署,认真落实省市县委工作要求,采取党组引领、全员参与、实地研学的方法,每月召开党组理论学习中心组学习会议,将“两个确立”“十个明确”“十一个坚持”等战略思想和创新理论纳入集中学习计划,强化思想武装头脑、铸牢政治忠诚;在机关三楼打造党建活动室、职工书屋及荣誉室,通过抓党建强思想、抓学习强根基、抓制度强保障、抓考核强落实、抓督查强问责的“五抓五强”党建模式,开展司法作风突出问题集中整治,共整治庭审、诉讼服务及裁判文书中存在的突出问题12个,修订了内部监督管理机制5项。

该院强化文化引领,建设清廉法院。先后投入资金90余万元,在法治文化小广场、机关一楼大厅植入廉洁文化元素,在一至六楼楼道建成廉洁文化主题墙、文化墙、宣传牌,在六至七楼建成白河法院廉洁文化教育展馆,经常性组织开展廉洁文化教育,营造了浓厚清廉机关氛围。并发挥文化浸润引领作用,围绕以“廉之心”诠释廉洁、涵养人心,以“法之心”致敬楷模、传承精神,以“警之心”警醒干警、筑牢防线,以“梦之心”正气扬帆、砥砺前行,全力打造“怀德执法、秉廉励业”为主题的廉洁文化教育基地,大力弘扬公正廉洁的新时代人民法院文化,不断擦亮人民

司法鲜亮底色。充分发挥法院文化在引领价值追求、强化职业操守等方面的引导作用,积极参与各类文化活动,在省市县多项比赛中获得佳绩,法官干警凝聚力、向心力、战斗力进一步增强。通过持续优化司法作风,该院温馨氛围进一步增强,先后被中院评为“党建工作先进单位”“执法办案先进单位”“诉服工作先进单位”“司法政务工作先进单位”“政工工作先进单位”“执行工作先进单位”。

打造“和谐法院”,构筑诉讼服务新高地

“感谢法官的耐心调解,才让我这么快就拿到拖欠的工资。”原告严某高兴地说道。2月1日,白河法院通过小额诉讼程序15分钟快速化解一起劳务纠纷。近年来,白河法院按照“民事抓调解、刑事办铁案、执行树权威”的工作思路,不断丰富为民便民利民举措,努力满足人民群众日益增长的多元司法需求。

白河法院首先从便利利民入手,制定《关于加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解实施方案》,创新推进“互联网+多元纠纷解决”“党建+互联网+诉讼服务”模式,探索“网上立、就近立”“线上、线下”同步立案,线上支付案件执行款、罚没款等全部司法业务的应诉款项,网上调解、网上开庭、网上送达,线上邮寄等,当事人通过人民法院在线服务、多元调解等平台,可以网上立案、网上调解、网上查看文书,不仅方便了涉诉群众,极大地节省了司法资源,实现诉讼服务从“走马路”到“走网路”的转变。上半年以来,共计网上立案109件,诉前调解案件526件,电子送达548件,网上收退费779件,诉服质效得分全省基层法院排名第1位。同时,该院认真落实“三个年”,制定《关于“高质量项目推进年”“营商环境突破年”“干部作风能力提升年”活动优化提升司法服务与保障的措施》,深入企业走访座谈交流,零距离了解企业的经营状况,全面掌握企业司法需求,帮助企业防范化解经营中的法律风险。对涉企案件开通“绿色通道”,设立涉企案件审判、执行合议庭,推行涉企案件繁简分流、“双轨制”,繁案集中法院优势力量,实质化解涉企案件矛盾纠纷。并规范法治引导,发挥刑事审判预防、惩戒、威慑功能,严惩各类刑事犯罪,为优化提升营商环境提供法治保障。

在民事审判中,该院深化“分调裁审”诉讼机制改革,制定《民事案件繁简分流和团队优化组合实施方案》,按照“2+1+3+N”模式在诉前调解中心打造3个速裁(调解)团队,形成调解、速裁、快审一站式多元解纷机制。加大小额诉讼程序适用力度,直接由团队

的员额法官按照“宜裁则裁”的原则进行速裁,实现“调”“裁”无缝衔接。实行“繁案精审”,专业法官“把脉”疑难复杂案件,有效提升了司法公信力。并畅通多元解纷机制,依托调解平台“进乡村、进社区、进网格”,联合社区调解,委托委派司法所、基层调解组织调解等多种方式高效化解纠纷,将矛盾化解于诉前;在刑事审判中,该院扎牢刑事证据制度,庭审以证据为中心,严格落实非法证据排除、庭前会议、法庭调查“三项规程”,防范和杜绝冤假错案发生,让每一起案件经得起法律和历史的检验。推行量刑规范化,严格适用最高法院、省高院关于规范量刑的意见,确保案件“裁判立规范,量刑树公正”。完善刑事辩护全覆盖,确保刑事被告人获得辩护权。适用宽严相济刑事政策,严惩严重危害公共安全、人身安全、侵害群众利益等案件,充分运用刑事和解制度,聚焦追赃挽损,对过失犯罪、未成年犯罪、民间纠纷引发等案件,适用相对缓和的刑罚,修复社会关系,减少社会对抗;在执行案件中,该院推行执行团队化办案、执行实施案件繁简分流、执行事务集约办理“三项机制”,将原有执行团队重新组建为速裁团队、普执团队,由速裁团队负责简案快执和事务集约化办理,普执团队负责疑难案件执行,实现“简案快执、难案精办”。并集中

开展“春雷行动”“夏季攻坚”“秋潮”“冬季集中执行”等执行专项行动,执行平均用时较去年同期下降了17%,首次执行案件执行完毕率较去年同期上升了近31个百分点。

深化“平安法院”,激活司法保护新引擎

“长大了我也想当法官,让社会更加公平公正……”6月13日,白河县构机中心幼儿园30余名小朋友在老师的带领下走进白河法院构机法庭,参观了诉讼服务中心、调解室、审判庭等法庭办公场所和设施,组织小朋友们旁听了一场庭审,让小朋友们零距离接触法院,感受法律,在潜移默化中接受法治教育。

平安建设是维护广大人民群众根本利益、为人民群众所期盼的民心工程,白河法院通过大力开展“进百村、解千问、惠万民”活动,引导群众依法办事,用理性合法的形式表达利益诉求,告诫群众提高警惕,增强防范意识,共同维护社会稳定,活动开展后,共开展送法服务27次,巡回审判案件23件,接受法律咨询300余人次。

在“进百村、解千问、惠万民”活动中,该院深入到全县11个乡镇122个村(社区)开展巡回(下转七版)



让阳光司法温暖群众心田

白河县法院聚力打造“三个法院”纪实

记者 孙妙鸿 通讯员 梅蕾